



第七届进博会圆满落下帷幕。本届进博会，共有来自本市43所学校的3488名会期志愿者参与进博会志愿服务。据不完全统计，11月5日至10日进博会展会期间，“小叶子”提供志愿服务1.76万人次，累计服务时长近14.1万小时。

七年来，累计有3.4万余名“小叶子”服务进博、实现成长，在这个对外开放的舞台上展现出新时代青年自信自强、刚健有为的精神风貌，赢得了中外嘉宾和社会各界的点赞与肯定。

青年报记者 陈诗松

7年累计3.4万余名“小叶子”服务进博 以青春之我闪耀开放中国

中国国际贸易博览会
CHINA INTERNATIONAL
IMPORT EXPO

新时代 共享未来
NEW ERA SHARED FUTURE

第七届中国国际进口博览会
THE 7th CHINA INTERNATIONAL IMPORT EXPO



“小叶子”：青春奔跑，留下无悔的奋斗足迹。

为进博打开自我

无论你是“I人”，还是“E人”，进博服务中大家都是“CIIE人”。本届进博会，志愿者们在现场引导咨询、展会注册管理、嘉宾联络接待、新闻宣传辅助、交易数据统计、信息化辅助、迎送辅助保障、行政辅助保障、医疗卫生辅助等九大类165种岗位上，“E”呼百应，发光发热。走出校园、踏入服务进博会的“四叶草”，“小叶子”们在志愿服务中充分打开自我，主动拥抱世界。

残障人士来咨询，找不到轮椅充电的地方怎么办？上海中医药大学“小叶子”詹韵祺和李宇耘主动出击询问警察，几经波折，终于找到了一个可以充电的地方，替轮椅充上电。“这种突

发求助，是困难，也是锻炼。”

坦桑尼亚的外国友人在你边上冷得瑟瑟发抖怎么办？“小叶子”李锦文变身“暖男”，主动脱下“小叶子”的白色风衣外套为参展商挡挡风寒，引得同组“小叶子”纷纷掏出手机，定格跨越国界的温暖互动画面。

津巴布韦的嘉宾询问，如何在上海购买手机SIM卡？00后“小叶子”熊浩洋挺身而出，帮助外国友人寻找解决方案，查询进博会附近的通信服务点。

以志愿服务投身开放

“推进中国式现代化，共谋世界发展繁荣”，中国馆门前的超大大屏是此次进博的热门打卡地。大气通透的展馆设计彰显开放之姿。进博期间，一群来

自上海对外经贸大学的“小叶子”以志愿服务全情讲述中国对外开放的故事。“小叶子”黄硕琦说，“能向许多外国友人介绍中国的卓越发展、看到中国的高新技术，我为中华文化走出去而感到深深的自豪与骄傲。希望通过我们的讲解，让到访的中外来宾都对中国的开放产生信心，对全球未来发展的光明前景产生期待。”

来自上海外国语大学上海全球治理与区域国别研究院的洪靖炫，是国家综合展总服务台的“小叶子”。学习德语十年的他入选了开幕式候场交流活动，为卢森堡驻华大使提供翻译和陪同引导，紧张在所难免，但他举止大方、节奏得当，顺利完成志愿服务任务。“能在中国扩大高水平开放的进博舞台上挺膺担当，既是党员的责任和使命，也是青年参与中国式现代化征程的担当和作为。”

“来了进博会发现这个世界很多元，面对不同文化之间的沟通，保持开放的心态很重要。”上海交通大学“小叶子”章之昱在国家馆中服务，对“开放”二字有了深刻感受，“每天在国家展看到世界上各式各样的国家，让我自己也有了一种更加包容开放的心态。非常希望参与中国‘走出去’的现代化进程。”

值得一提的是，港澳台青年志愿者也闪亮在“四叶草”。今年，团市委、市青联牵头组建了由69名港澳台青年组成的进博会港澳台青年志愿服务团，他们在进博服务中成为沪港澳台青年交流的使者，在促进青年交流、民心相通方面彰显青春担当。

从进博开启未来

进博会闭幕，对“小叶子”们来说，既是一段难忘回忆的结束，也是又一段人生新旅程的开启。进博服务的经历成为命运的齿轮，转动青春的逐梦方向，助力新的无限可能。

“毕业后，我将真正踏上为国奉献的岗位，到外交部去工作。”就读于上海外国语大学阿拉伯语系的“小叶子”龙啸洲，已经通过了外交部在高校中的遴选，在大四毕业后将投身国家的外交事业。他说，“服务进博体悟开放，让我更加无悔自己的事业选择，在融入大我中成就青春

之我。”

读大四的“小叶子”陈子扬，计划前往上海交通大学法学院继续深造，未来从事涉外法律工作。她发现国外的华人群体存在法律纠纷解决难的现象，而这是她希望通过发挥所学专业知识，帮助改善甚至改变的问题。她说，“与其等待，不如自己去开辟一条道路。”

东华大学的“小叶子”队伍中，叶雨鑫和其他5位小伙伴将在明年，作为学校研支团成员到西部去，在祖国最需要的地方发光发热。来自香港的高中生“小叶子”黄义霖，也因为这次的志愿服务经历，萌生了来上海读大学的想法。

沉浸式实践育人

进博大舞台亦是思政大课堂。本届进博会“小叶子”中，中共党员（含中共预备党员）670人，共青团员2402人，党、团员占比88.1%。为充分发挥进博场域“大思政”育人功能，更好落实立德树人根本任务，团市委依托

“小叶子”千余名，

《汇聚青年“财”智 共赴开放未来》《传承开放精神 书写进博华章》《中国式现代化征程上青年学生的担当作为》……一堂堂“微党课”金句连连、干货满满。在面对面的授课和志愿者服务中，“小叶子”们深入理解改革开放，不断涵养家国情怀。

不少高校进一步扩大进博会实践育人平台影响，组织志愿者之外的学生走进现场聆听思政课。上海对外经贸大学把《推进高水平对外开放 加快建设贸易强国》的大思政课开进虹桥汇，沉浸式漫步于这一进博会的成果展示地与国际贸易的新平台，学生们感受到了这座交易中心在全球进口商品交易中的巨大潜力，更真实体会到了“中国推进高水平对外开放”的具体写照。志愿服务空余时间，上海电机学院带领本校“小叶子”来到进博会的临港集团展位“开课”，近距离参观临港新片区设立五年来，在制度创新特别是“边境后”贸易规则创新方面的典型案



“小叶子”在进博会这个大舞台上展现出新时代青年自信自强、刚健有为的精神风貌。
本版摄影 青年报记者 施培琦

“小叶子之家”实体阵地，策划打造了丰富生动的“一日一主题”活动，如志愿者学习历届进博会习近平主席重要论述精神座谈会，进博会志愿者党员、团员代表座谈会，“小叶子”集体生日会等。同时全新推出“校领导上党课”系列活动，邀请高校领导为进博会志愿者讲授党课，用鲜活的思政理论实践、生动的理想信念教育浸润进博志愿服务。进博会期间，共有22所高校领导在“小叶子之家”开讲党课，覆盖

例，亲自感受在全面推进中国式现代化过程中新质生产力带来的蓬勃生机。

据悉，七年来，累计3.4万余名“小叶子”参与进博会志愿服务，“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在一次次“小叶子”中传承发扬，“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的新时代好青年特质在实践中磨砺。在进博会破茧成蝶的他们，将继续飞扬青春，再一次刷新世界对中国青年的期待。